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Anglia helyzete ma nehezebb,
mint Dunkerque ideién volt

Erősen visszaesett a hajógyártás, _ Az amerikai 
szenátus csak január végén dönt a Johnson^törvény

enyhítése ügyében
S2us legközelebbi ülésén valamilyen formábanRómából jelentik: Az olasz lapok ismerte­

tik a Washington Star című amerikai lap lon­
doni tudósítójának cikkét, amely szerint, az an­
golok helyzete ma sokkal nehezebb, mint 
Dünkirchen idején volt. Angliának nem sike­
rült megtalálni a német éjjeli bombázások el­
lenszerét, sem pedig az utánpótlást megszervez, 
ni. Már csak az amerikai repülőgépszállítások 
fokozottabb mértékében reménykednek. A ki- 
sérőhajók csekély száma miatt nem tudják biz­
tosítani tengeri úton az utánpótlást. Az angol 
hadsereg nagyrésze nincs kiképezve, sem fel­
szerelve kellőképpen. Az angolok ma már nem 
beszélnek 1941- évi offensiváról, csak 1942-re 
es azutánra terveznek ilyesmit. Pénzügyi téren 
kimerülőben vannak- Az angol iparnak nem 
sikerült végrehajtani teljes mértékben az ipa, 
rí ellátást. London lakossága már teljesen fá­
sult. Az egészségtelen óvóhelyek a bombázások­
nál is nagyobb veszélyt jelentenek. A nép kezdi 
bírálni a hivatalos hadi jelentéseket, amelyek 
csak kis veszteségekről számolnak be, holott a 
lakosság szemtanúja a veszteségek nagyságá­
nak. (MTI.

Washingtonból jelentik- (Reuter.) A sze­
nátus külügyi bizottsága egyhangúlag január 
végére halasztotta a döntést azokról az indít­
ványokról, amelyek a Nagybritanniángk szóló 
kölcsönnyújtás törvényes' megszigorításának 
enyhítését célozzák. George, a bizottság elnöke 
kijelentette az újságíróknak, hogy a kongresz-

kétségtelenül felvetik a. Nagybritanniának nyúj­
tandó újabb támogatás kérdését.

Washingtonból jelenti a Német Távirati 
Iroda: Johnson szenátornak, a híres Johnson- 
törvény megalkotójának abban az elhatározásá­
ban. hogy elhagyja .Washingtont és Kaliforniá­
ba utazik, diplomáciai körökben és a. szövet­
ségi kongresszus köreiben annak jelét látják, 
hogy a.z Anglia száméra nyújtandó pénzügyi

Londonból jelenti a Politika A hadügy­
minisztérium közlése szerint a földközi-tengeri 
brit tengeri erők szerdán délután felvették a.z 
érintkezést, az olasz tengeri erőkkel, amelyek 
élén csatahajó haladt nagyszámú cirkáló és 
romboló kíséretében. A tengérészetügyi mi­
nisztérium még nem tud közelebbi adatokat a.

segély kérdését nem tárgyalják január barma, 
dika. vagyis a kongresszus össze ölesének idő­
pontja előtt-

George, a szenátus külügyi bizottságának 
elnöke, kijelentette, hogy Johnson távol-létében 
nem tesznek kísérletet a Johnson-törvény meg­
váltót áfására- A Johnson-törvény arról rendel­
kezik, hogy az. Egyesült. Államok nem nyújt­
hat hitelt a világháborús adósoknak

Washingtonból jelentik (Reuter): Knot 
haditengerészetügyi miniszter kijelentette, hogy 
Roosevelt, elnök 50 millió dollárt engedélyezett 
azoknak a. légi- es tengerészeti támaszpontok, 
nak kiépítésére, amelyeket az Egyesült Államok 
legújabban Angliától az atlanti-oceánc övezet­
ben bérbevett területen szándékoznak építeni-

Amszterdamból jelentik: Mint az . angol 
rádió közölte, az. el sóházban több képviselő, 
kozt.uk Hore-Belisha 'volt, hadügyminiszter és 
Sinwell munkáspárti képviselő, élesen támad­
ták a kormányt, amiatt, hogy a hajógyártás az 
utóbbi időben erősen visszaesett. Követelték azt, 
is. hogy az angol kormány tegyen többet a 
munkanélküliség érdekében. (MTI.)

Belgrádból jelentik (Búd. Tud.): A Pravda 
jelentése szerint, a görög-albán határon az új­
ból beállott, rossz időjárás megnehezíti a had­
műveleteket Ennek ellenére egyes helyeken el­
keseredett harcok folynak- Az olaszok vissza­
vetették az Egiroc9St.ro irányában előretörni ké­
szülő görögöket.

Belgrádból jelentik (Német, Távirati Iroda); 
Illetékes jugoszláv részről kijelentik, hogy tel­
jesen alaptalanok mindazok a. híresztelések, 
amelyek szerint olasz, és albán katonák tömege­
sen jöttek volna, át, jugoszláv területre-

A NEMET LÉGI ERŰ A SZOKOTTNÁL 
IS HEVESEBB TÁMADST INTÉZETT 
AZ ELMÚLT ÉJSZAKA ANGLIA

csata lefolyásáról.

Átalakulás ©lőtt a bolgár kormány
Német felfogás szerint a belpolitikai válság megoldásáig nem lehet 

elhatározó lépéseket várni a bolgár külpolitikában

Angol-olasz tengeri csata kezdődött 
a Földközi-tengeren

Visszaverték az- olaszok az előretörő görögöket 
Akadályozza a rossz időjárás a hadműveleteket

Á szovjetorosz külügyi népbízt 
Oroszország a jövőben is

Berlinből jelenti e. Vreme■ A német fővá­
rosban Szófiából érkező jelentések szerint Bul­
garia igen súlyos belpolitikai problémák előtt 
áll. Berlinben lehetségesnek tar*iák, hogy a 
bolgár kormány rövidesen átalakul Több .mi­
niszter kimarad a kormányból Ez a válság a 
beérkezett'jelentések szerint csak néhány napig 
fog tartam és annak megoldásáig nem 1 ehet 
elhatározó lépeseket várni a bolgár külpoliti­
kában .

SZOVJETOROSZ VÉLEMÉNY SZE­
RINT TISZTUL A LÁTHATÁR A 
BALKÁNON

Szófiából jelentik (Német Távirati Iroda'. 
Sobolev, a szovjetorosz külügyi népbiztosság 
főtitkára, ak: szerdán délelőtt Szófiából jövet 
Ruszcsuk bolgár kikötőbe érkezett, a sajtó kép­

>sság titkára kijelentette, hogy 
támogatni fogja Bulgáriát
viselői előtt kijelentette, hogy a Balkánon tisz­
tul a láthatár. Törökország és Bulgária nem. 
kívánja a háborút. Oroszország mindig meg­
érezte rokon-szén vet Bulgária iránt és a. jövő­
ben is támogatni fogja ezt az országot, A 
Moldova« irányuló állítólagos szovjetorosz igé­
nyekről szóló híresztelések nem felelnek meg a. 
tényeknek. Sobolev végül kijelentette, hogy 
Bulgáriából jó benyomással távozik Sobolev 
'-erdán este folytatta útját Bukarestbe. (MTI)

PAPÉN KIHALLGATÁSON JELENIK 
MEG A TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGI EL­
NÖKNÉL

Ankarából jelentik. (NST.) Papén német 
nagykövet kihallgatáson jelenik meg a tőrök 
köztársasági elnöknél.

ELLEN.
Stockholmból jelentik (Német, Távirati 

Iroda): Londoni jelentés szerint, a német, légi 
haderő éjszakai megtorló támadásai ismét a sö­
tétség beálltával kezdődtek, sokáig tartottak es 
igen hevesek voltak, A londoni rádió jelentése 
szerint, a támadások sokkal súlyosabbak voltak, 
mint a. megelőző, éjszakákon. Gyujtóbombákon 
kívül nagyméretű robbanóbombákat is dobtak 
le, amelyek londoni jelentés szerint ismét nagy 
károkat okoztak Az- éjszakai támadás egyik 
dél,angliai parfmenií város elten irányult es 
igen súlyos volt. Szakadatlanul érkeztek a ne­
met, harci és bombázógépek, amelyek ezer­
számra szórták a, gyújtóbombákat, tüzeket, 
okozva- Ezt követően éppen olyan heves és tar­
tós robbanó botnbatámadá$okat intéztek (MTI)

A belgrádi Politika jelentése szerint <i Csor­
nává folyó mentén erős olasz csapatokat, von­
tak össze- Csornává község korül már meg ti 
kezdődtek a harcok



Értesítjük t. ügyfeleinket, hogy a
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A nemzetiségi ingok kérdéséről 
tárgyalt a képviselőhöz

Keqyeleles szavakkal emlékezett meg Rothermere lord
elhunytáról

Budapestről jelentik: (MTI.) A képvisel6- 
ház csütörtök délelőtti ülésén folytaitok a meg­
ajánlásról szóló törvényjavaslat vitáját,

Szinyei-Merse Jenő alelnók 10 urakor nyi 
tóttá meg az ülést. Kegye teles szavakkal emlé­
kezett meg Rothermere lord elhunytarol. bza- 
vait a Ház tagjai állva hallgatták végig. _ ■

_ 13 éve annak, — mondotta Sziny y-
Merse Jenő, — hogy a lord á számunkra akkor 
annyira ellenséges légkörben, Benes uralmá­
nak világában felemelte szavát súlyosan meg­
csonkított országúnk érdekében es. ^embeszal t 
a divatos nemzetközi, véleménnyel. Hat js 
gyekkel emlékezünk meg róla. mini a magyai- 
.5á egyik igaz barátjáról.

Az elnök ezután közölte a Rázzál, hogy a 
miniszterelnöklöl átírat érkezett, amelyben e o 

.terjesztést, tesz a kivételes hatalom újabb meg- 
hosszabbilására vonatkozóan. .

\ megajánlásról szóló törvényjavaslat vitá­
jában Szeder János (MÉP) volt ma az első fel-

Beleid bandát szervezett 
így úgynevezett menekültekből 

álló társaság
Városszerte vakmerő betöréseket 

követtek ei
Nagyvárad. Saját tud. November hónapban 

sorozatos betöréses lopások történtek a. város 
'területén. Ismeretlen egyének legtöbb helyen 
detektívek nek adták ki magukat, behatoltak a 
lakásokba, majd revolverrel kényszerítették a 
meglepett, és ijedt lakosokat értéktárgyaik át­
adására. _ ,

(Húrba Demeterné Piispöki-uti lakos búzá­
ba november 3-án délután 6 órakor két egyén 
hatolt be. egy pedig kint maradt.a ház ajtajá­
ban A lakásban fegyvert fogtak a megrémüli 
H--zmi\ra. majd fejbesiijtották, úgyhogy az asz- 
szóny eszméletét vesztette. Ezután átmentek a 
-zomszHl-zobábn <-° az ott tartózkodó albérlet­
ben lakó vasalást, összekötözték- A lakuk Arial- 
máliánná bilde ultin ú lakást felforgatták es 
kirabolták. A kályha harmtládájúban megtalál­
ták az "asszony elrejtett pénzét. 30 ezer leit f 
ezenkívül sok mhanemüt és élelmiszert- is ma 

" gukkal vittek. ,
Dr- Mc,lei voll poliklinikái főorvos laká.-a. 

ba Tarján György brassói ,,mencküir és társai

szólaló, aki a nemzetiségi kérdéssel r^lälkozotf. 
A magyar kormány — úgymond — a mulaban 
is meglelték a szükséges inézkedesekel, ebben a 
kérdésben A magyar nép a nemzetiségi jog 
mértékének bőségét mindig attól tes'zi fuggov-, 
hogy az ilMŐ nemzetiségi kisebbség mennyuc 
hfí a közös magyar hazához- • ...A. 7j eurfpai rendbe be,lles*ede-
síinket illetően hangoztatta. hogy a tengelyha- 
-baImákhoz hasonlóan az utóbbi év elvben y 
átalakuláson megy keresztül a magyar ele, 
amely lehetővé leszi áz új európai rendbe való 
.szellemi bejlleszkedésünkd- A megnagyobho- 
itoU Magyarország közgazdasigi feladatai még 
súlyosabbak lesznek. A javaslatot elfogad a.

' fídci Kálmán az anyag,gaidalkodas&al fo,,
1 alkotott Véleménye szerint a nyersanyaggaz- 
dálkodásban mindig nagyobb nehézségeink lesz- 
nék A javaslatot nem fogadta eb ■ ,

Gesztéi Nagy László volt a következő szó­
nok.

törtek be Fehérneműt és egy rádiókészüléket 
vittek magukkal. A tettesek beverték az udvar; 
ablakot és .ott hatoltak be a lakásba-

Dr Klein Gyula orvos Szamszlo-utoa <’■>• 
szám alatti lakoshoz is betörtek. Az orvos fc- 
lesége egyedül tartózkodott a lakásban, amtim 
a revolvere? rablók behatollak. Ráfogták a ie 
votiert és pénzt kértek tőle. Mivel pénzt nem 
aláltak. két zsebórával is megelégedtek-

Brenner György kocsma rost szinten ryieg- 
látogalták. összekötözték, de csak 300 lét -véz­
nán zt találtak nála, amit. magukhoz veheti Be­
törtek még a Kapucinus-utcai zsidó rabbi ha
Z‘lbVvártul! rendőrség á feljelentések alapján 
nyomozást- kezdett és öt egyént vett őrizetbe. 
Xagy Zoltán Gondos Ferenc és Torján Gy irgy 
közösen dolgoztak. Ghirba Demeterné a szem- 
besítésnél felismerte bennük a tetteseket, A 
vizsgálat tovább folyik. ________

ü város új tisztviselőkarának
Qgybeosztása

Az ügybeosztás, a hivatalos idő meg. 
állapítása, továbbá a kiadvenyozási jog 
megadása és az egyes ügykörök felül, 
vizsgálatának rendezése a városnál

Nagyvárad thjf. város polgármestere 40569— 
1940. szám alatt az alábbi határozatot adta ki:

Nagyvárad thj. város közigazgatásának folyó 
hó 26-án a katonai parancsnokságtól történt át­
vételével kapcsolatban folyó hó 26-tól kezdődően 
az alábbi ügyosztályokat állítom fel és az egyes 
ügyosztályok vezetésével és előadói teendőinek 
ellátásával a következő tisztviselőket bízom meg-

ÜGYBEOSZTÁS 
I. Elnöki ügyosztály

1. Szervezési ügyek általában. Állások szer­
vezése. Törvények és egyéb jogszabályok által 
előirt bizottságok megalakítása (közgyűlés, kis- 
gyűlés, közigazgatási bizotttság és egyéb szakbi-, 
zottságok) és azok összehívása. Az anyakönyvi­
hivatal és az anyakönyvi másodpéldányok felül­
vizsgálata. Anyakönyvi ügyek.

2. A tisztviselők és egyéb alkalmazottak sze­
mélyi ügyei, az illetmény rendezés kivételével és 
pedig: a tisztviselők választása, kinevezése, be- 
íjbztása, illetmények folyósítása, természetbeni 
lakások megállapítása, szabadságolások, kitűnt* 
lések, fegyelmi ügyek, nyugdíjazások, végkielégi. 
tűsek, családi, hadipótlék, segélyezések, jutalma-
zások- , ,X A 'törvényhatóság első tisztviselője részem
fenntartott ügyek közül azok, amelyeket a pol­
gármester más ügyosztály, körébe nem utal.

4. Mindazok az ügyek, amelyeket a polgár- 
mester ehhez az ügyosztályhoz utal.

Vezető: dr Borbély Dezső főjegyző. 
Beosztott előadók: Flunk Ferenc í. o. aljegy­

ző anyakönyvi ügyekben dr V. Papp Tibor II. o. 
fogalmazó. Hivatali helyiségek: a főjegyzői híva, 
la? mai helyiségei.

Uj vendéglőmet *
a volt Malai helyiségben meg- ö 
nyitottam.

Kitűnő borok 
Hideg-meleg ételek

Pártfoqást kér
Nánássv József

vendéglős mester T

II, Pénzügyi és adóügyi osztály,
1 A pénzügyi és adóügyi osztályok, valamint 

a pénztár feletti felügyelet. Pénzügyi és adj­

ál Pénzügyi ügyek. Költségvetés, zárószáma­
dás," kölcsön és hitel ügyek. A . pénztárkezeléssel 
kapcsolatos ügyek. A tisztviselők és egyéb alkal­
mazottak illetményeinek szabályozása, fizetésren-
lkZfib) Adóügyek. Az állami egyenes és közvetett 
adókra, jövedékekre, illetékedre és egyel, á ami 
közszolga Hutásokra vonatkozó ügyek. Az állam 
adókból való részesedésre vonatkozó ügyek és 
egyéb községi szolgáltatásokra es javadalmakra
vonatkozó ügyek- , . , „ -ír.2 Mindazok az ügyek, amelyeket a pohár
me^Seb6ZGT.0r-,y,PAÍ6,6»»logirm,,t,,

""'^leőíilou eldartdk: dr Dohai István IW, II- 
o alie"vző és Gscry Alajos I. o. fogalmazó, lljva 
tali helyiségek: a pénzügyi és adóügyi aszta,y 
mai helyiségei.

III. Városgazdasági ügyosztály
1. Kertészet, sétahelyek köztemetőív, me* 

o-azdasá^i ügyek, városi bérleti és haszonbérleti 
ügyek (városi lakások bérbeadása és mezőgazda- 
sági ingatlanok hasznosítása), mezogazr - ■> g 
gall an ok szerzése és elidcgepitese, ingo e inga 
lan vagyon kezelése, biztosítása, tciuletfoglal 
ügyek, vagyonválsági ügyek, kozvágoiu, 
hivatalok és intózmém-yk felszerelése es tüzel 
ínyagának beszerzése, az. altisztek rt.házaM 
és' kerékpároknak beszerzése, városi hirdet 
nvomtatvánvok és irodaszerek beszerzése 

' 2. Tűzoltóság. Hordójelzes. Mertekhitelesi
Légoltalmi ügyek. . nolgár-3. Mindazok az ugyelc, amelyeket a po = 
mester ebhez nz ügyosztályhoz utal.

oljófőparanesnok. Hivatali helyisegek.
—24. sz szobák. ,
IV. Közművelődési és szociálpolitikai

1. Vallási, egyházi, kegyúri ügyek,
lás, testnevelés, közmuvetedes, tudomány
lom, zene, művészet, , kx,ltur&lls a ffiteleseV- 
ösztöndijak. tanulmányi segélyek, an 
nyílváTílarlásn. sajtó egyesületi ugyek.^^ 
tains közlöny szerkesztése, az egyes: 1- f ,mv
részére szaklapok megrendelése, _ idegen^ 
ügvek, színészet. m(,zg<>fenyképezmlia^ .« fl 
hazafias, közéleti és kegyeleti vonali 
neveli. A könyvtár ügyei.

" Nagyvárad, 1910. november 26.
Dr SOÓS ISTVÁN. 9. *•

polgármester.
(Folytatjuk.).
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Sándor Imre püspöki helynök 
ünnepi beszéddel nyitotta meg 
az Erdélyi Római Katolikus Egyház­
megyei Tanács közgyűlését

Kolozsvár. (Saját tud.)
Márton Áron püspök, főpásztor különleges 

megbízatása alapján Sándor Imre püspöki 
helynök, felsőházi tag, november 28-ra Hívta 
össze az erdélyi római katolikus egyházmegyei 
tanács közgyűlését. A csütörtöki közgyűlést 
megelőző napokon azonban a közgyűlés anya­
gát előkészítő bizottságok már megkezdték elő­
munkálataikat. így hétfőn Merza Gyula elnök­
letével és Kantus János előadó ismertetése 
mellett a pénzügyi bizottság tartott értekezleteit 
felül vizsgálva az elmúlt évi zárszámadást és az 
1940—41. évi költségvetést, A bizottság meg­
elégedését fejezte ki a tapasztaltak felett és kö­
szönetét mondott az előadónak a Státus vagyo­
nának céltudatos és gazdaságos kezeléséért-

Kedden délelőtt dr. Bíró Vencel elnökle­
tével a tanügyi bizottság tartott értekezletet,

amelyen Papp János jegyző. Csíkszereda: fő- 
gimnáziumi igazgató jelentése alapján részle­
tesen foglalkoztak az Egyházmegye elemi és 
középfokú oktatásának ügyével és ez irányban 
fontos határozatokat- is hoztak. Szerdán dél­
előtt az adminisztratív és jogügyi bizottság tar­
tott ülést, amelyen dr- Pittner Árpád Csíkszere­
dái ügyvéd elnökölt, A bizottság Urmánczy Já­
nos földbirtokos előadó ismertetésében a Stá­
tus adminisztratív és jogügyeit vizsgálta felül 
es megállapította, hogy a nehéz időkben az 
Igazgató Tanács mindent megtett a katolikus 
intézmények érdekében.

Csütörtökön délelőtt pedig ünnepélyes ve- 
ni-sanctes szentmisével kezdődött meg Erdély 
katolikus társadalmának parlamenti ülésezése- 
A közgyűlést Sándor Imre püspöki helynök 
nyitotta meg ünnepélyes beszéddel.

Anyagi javak nélkül a legeszményibb elaondolások 
($ak felhőkben járó ábrándok"
Sándor Imre püspöki helynök beszéde .

IS

Áz elnöki emelvényen Sándor Imre p. hely­
nők, Inczédy-Joksman Ödön, Kolozs várme­
gye főispánja, a Római Katolikus Egyházmegyei 
Tanács alelnöke, dr Boga Alajos kanonok-elő­
adó és dr Adorján Károly kanonok-főtanfel- 
ügyelő foglaltak helyet.

Az ülést dr Sándor Imre püspöki helynök 
nyitotta meg, s beszédében a többi között ezeket 
mondotta:

— Örvendetesen megváltozott körülmények 
között, szabad magyar földön, mély tisztelettel és 
testvéri érzéssel köszöntőm a közgyűlés régi és 
uj tagjait. Jelen megbízatásomban uj emberként 
állok Önök előtt és bármennyire megtisztelő 
reámnézve ez a századok folyamán sok dicsőség­
gel és fénnyel övezett szerep, lehetetlen elhall­
gatnom, milyen fájdalmas nélkülöznünk itt a né­
pünk javára, vérünkből vett püspök jelenlétét, az 
ő szociális érzését, katonás energiáját, minden 
irányú rátermettségét. De hangsúlyozom, hogy 
mindenben az ő intencióit akarom követni.

Koldusokká lettünk
A püspöki helynök a továbbiakban kegyele- 

tesz szavakkal emlékezett meg az elhalt gróf 
Mailáth G. Károly erdélyi püspökről, majd igy 
folytatta:

— Ennek a tiszteletreméltó testületnek, me­
lyet itt önök alkotnak, századokra visszamenő 
hagyománya, hogy egyházi céljainak érdekében, 
intézményeink fenntartására az anyagiakat biz­
tosítsa, megszerezze, gyümölcsöztesse, gyarapítsa, 
s ha kell, meg is védelmezze. Jól ismerem az egy­
házi vagyonok ellen emelt kifogásokat. Ezek a 
kifogások azonban elvi alapon tarthatatlanok, 
mert anyagi javak nélkül a legideálisabb elgon­
dolások is csak fellegekben járó ábrándok; s ha 
már kellenek az anyagiak, nem mindegy, hogy a 
magaméból veszem, vagy a mások jóindulatától 
füvemen, másoktól kapom De tarthatatlanok ezek 
a kifogások gyakorlatilag is. Sem az erdélyi püs­
pök, sem egyházmegyéje, sem intézményeink 
nem duslakodtak anyagiakban soha. most meg 
egyenesen koldusokká lettünk. Nem is vágyunk 
gazdagságra, de minden illetékes és érdekelt té­
nyezőtől kérem, biztosítsák intézményeink fenn­
maradását, és nyugodt, fejlődését, ne csak átmene­
ti segítséggel, hanem azzal is. hogy talpra segítik 
és salát, lábára állitiák nünden intézményünket. 
Gondolok itt természetesen az á''amhaíalomra, 
hiszen nemzeti kultúrát, szolgálunk De nem ke- 
vésbé gondolok saiát. erőnkre és áldozatk >z^e- 
günkre, amelyből annyi tiszteletreméltó ered- j 
mény származott eddig is. Áldozatokra var -s

itt hivatkozom a püspök ur múltévi beszédére — 
a templom és az iskola. Nemcsak a földrengés 
által megrongált busz-huszonöt templom, ha­
nem a többi is és az egyházmegye valamennyi 
iskolája is.

Elismerés a katolikus magyar 
tanítóknak és tanároknak

— Engedjék meg — folytatta S 4 n dór Imre 
püspöki helynök — hogy ezen a helyen is a hála

és elismerés szavát hallassam a katolikus ma­
gyar tanítók és tanárok felé, a hűségesek felé, 
akiknek nemcsak kenyér, de elv is volt a ma­
gyar katolikus iskola. Ezeknek meg kell adni a 
rég megérdemelt jobb és több kenyeret. Es, ha 
huszonkét éven át verejtékeinkből megsegítettük 
az ellenséges indulatu államot azzal, hogy isko­
láinkat nélküle tartottuk fenn, most segítsük 
meg az édes hazát is azzal, hogy minden terhet, 
nem akarunk rajta hagyni. A magyar kultúra 
keleti végvárában élünk. Ezért a végvári hős, 
Zrínyi szavaival zárom beszédemet.: nekünk ma­
gyaroknak nemcsak dicsőségünk, de megmaradá­
sunk is abban vagyon, hogy mindnyájan egy 
szívvel, egy lélekkel segítségül hiván Istennek 
szent nevét, kormosén nyúlunk a magunk dol­
gához és fáradunk, küzdünk, tusakodunk a mi 
életünkért.

Sándor Imre püspöki helynök a megnyitó 
beszéd elmondása után a jegyzőkönyv vezetésére 
Barát Bélát és dr György Lajost, hitelesíté­
sére pedig Merza Gyula, dr Jelen Gyula és 
dr Biró Vencel egyházmegyei tanácstagokat 
kérte fel. Kegyeletes szavakkal emlékezett meg 
az elmúlt év halottairól, Balázs Ferenc pápai 
prelátus, székesegyházi kanonokról és Z s e t á, r 
Ferenc miklósvári földbirtokosról. A közgyűlés 
résztvevői az elhunytak emlékének egyperces né­
ma felállással adóztak.

Az igazoló bizottság jelentése szerint mandá­
tumát igazolta az egyháziak közül huszonöt, a 
világiak közül harminckilenc igazgatói tanács­
tag. Ezután került sor a Tanács évi jelentésének 
részletes tárgyalására. Mindhárom bizottság: az 
adminisztrációs, a tanügyi és a pénzügyi bizott­
ság előadói örömmel emlékeztek meg a főhata- 
lomváltozásról, valamint a velejáró jogügyi váü 
tozásról. Sajnálattal emlékeztek meg arról, hogy 
a bécsi döntés következttében megvont határral 
elvágott Alsó-Erdélyben maradt Márton Áron 
püspök, dr Gyárfás Elemér és sokan mások 
az igazgatótanács tagjai közül, örömmel vették 
tudomásul, hogy a magyar kormány törvényren­
delettel az Egyházmegyei Tanács vezetőinek he­
lyet biztosított a Felsőházban. A jelentése az 
igazgatói tanács személyi ügyeire és ügykezelésé­
re vonatkozó részének tárgyalásakor a közgyű­
lés dr Boga Alajos kanonok-előadó javaslatára, 
kimondotta, hogy nem kíván élni választójogá­
val és a mandátumszünés révén megüresedett és 
életben lévő igazgatótanácstagok mandátumát 
meghosszabbítja a legközelebbi közgyűlésig és 
igazgatótanácstaggá választja, egyhangúan dr 
Péter Antal rektort.

Ä torna- és énektanárok egyenrangusítása
A tanintézetek szükségleteinek tárgyalása so­

rán Papp János Csíkszeredái főgimnáziumi igaz­
gató, a tanügyi bizotttság előadója ismertette a 
bizottságnak ezirányban hozott határozatát. Me­
legen figyelmébe ajánlja a bizottság a tantestület 
tagjainak a cserkész-mozgalom megszervezését, 
a diák-kaptárok rendszerének bevezetését. Java­
solja, hogy az igazgató tanács képviselői és sze­
mélyi összeköttetései utján hasson oda. hogy a 
tanerők számára sürgősen utalják ki az állam­
segélyt. Az egyetemi képzettséggel biró torna- és 
énektanárokat sorozzák ugyanabba a kategóriá­
ba, amelyben többi tanártársaik vannak, illetve 
azokkal egyenrangúaknak ismerjék el őket. A 
tanügyi bizottság szükségesnek látja gyakorlati 
iskolák felállítását.

Csipák Lajos c. kanonok, Csíkszeredái 
gimnáziumi tanár méltatta azt a. hősi küzdelmet, 
amelvet a katolikus magyar iskolák huszonkét 
év alatt folytattak és javasolja, hogy nyíljanak 
meg újra az iskolák és azok továbbra is Kato­
likus erkölcsi alapon oktassák a gyermekeket. 
Továbbá mondja ki a közgyűlés, hogy nemcsak 
fenntartani és védelmezni, hanem fejleszteni is 
kívánja jelenlegi iskoláit.

Boga Alajos kanonok-referens örömmel ál­
lapítja meg. hogy az erdélyi katolikus esrvház is­
kolái olyan ifjúságot bocsátanak vissza az édes­
anya kebelére, amelyet magedzett a huszonkét- 
évés elnvomatás és így hathatósan tud hozzájá­
rulni a magyar nemzet, megersőödéséhez. Kitér 
az erdélyi szellem fogalmának ismertetésére és 
megállapítja, hngv az egyértelmű a mult, a ha­
gyomány és a hit megbecsülésével. Továbbra is 
a hazafiasság és hit szellemében kell nevelni az 
ifjúságot., örömmel állapítja meg, hogy a Kato­
likus iskolákban 30 százalékkal emelkedett a ta­
nulók száma, valamint azt, hogy egyes varosok­
ban és helységekben lévő katolikus intézmények­
ben uj osztályokat állítottak fel. Végül azt a vé­
leményt hangoztatta, hogy nemcsak az Egyház-

Ma az APOLLÓBAN!

Karádv Katalin és
Jávor Pál viiagsiágere

Ma az APOLLÓBANl

Halálos tava«Uj világhiradók! ” , , ,
MM d. e. II órától I Rendes helyárakI EieadásokJ.erigeJ^u. 3 órakor!

megye közgyűlésének, hanem a közönségnek 
támogatnia kell az iskolákat.

Sándor Imre püspöki helynök a felszóla­
lásokra válaszolva, hangoztatta, hogy a közönség 
az elmúlt huszonkét év alatt is támogatta az is­
kolát, a főhatalom változás után pedig megsok­
szorozódott a növendékek száma.

Az ülés lapunk zártakor még tart.

Vittko Vilmos halála
Nagyvárad. Saját tud. A város 

közgazdasági és társadalmi életét mély gyász 
érte: Vittko Vilmos nyugalmazott posta- és táv­
írdáé főfelügyelő, a Népszövetségi Hit el Intézet, 
alapító és igazgatósági tagja 72 éves korában 
elhunyt A rokonszenves főfelügyelőt, sokan is­
merték Nagyváradon. A Szent László nyomdá­
nak is bérlője volt nyolc éven át s nagy hozzá­
értéssel vezette, mindaddig, míg 1932-ben a 
Szent László-nyomda R. T- meg nem alakul­
hatott- Vittko Vilmos temetése szombaton reg­
gel fél 9 órakor lesz a Szaniszló-utcai gyászház- 
Lól az olasz!-i temetőben levő családi sírhelyen- 
Az elhunyt főfelügyelőt széles baráti kör és ki­
terjedt rokonság gyászolja

»♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Őrizetbe vettek három gyanúsítottat 
a Stefánia-malomban történt betörés 

ügyében
Kihallgatta a rendőrség a malom pénztárosát, aki 
még mindig súlyos állapotban fekszik a kórházban

Nagyvárad Saját t-ud. A Stefáma-ma.lom- 
ten történt 17 ezer pengős rablás részleteit 
még mindig nem tisztázták- Lefkovits Endre 
pénztáros a kórházban fekszik- Túl van az élet­
veszélyen, de állapota súlyos- A rendőrség teg­
nap röviden kihallgatta, de a vallomást az ügy 
érdekében nem hozták nyilvánosságra. Őrizetbe 
vett a rendőrség három egyént, akiket a rablás­
sal gyanúsítanak. Szembesítésre azonban a 
pénztáros rendkívül súlyos állapota miatt egy­
előre még nem kerülhetett sor.
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Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

Carlton szálloda
a Dunapart polgári jellegű szállodája a Belváros szivében.

EUerem, kávéháí a házba».
Olcsó sörözőnk közkedvelt. Kedvezményes szobaárak

„Bizonyos kockázatot vállaltnak, 
de enélkiil nincs fölemelkedés“

Csáky István beszámolóba a külügyi bizottságban
Röviden jelentettük.Budapestről jelentik: ------ ,

hogy Csáky István külügyminiszter beszanio.t 
a képviselőház külügyi bizottsága előtt Magyar-

, 1. .. uá.....rvlmtulini no A-iv/monvipz történt

külpolitikai

Japán tiltakozóiegyzék 
Holland-lndiában

Tokóiból jelentik: (Német Távirati Iroda)- 
A. Döméi Iroda jelentése szerint Ma-tuoka kiil- 
ügymimiszter a iegiköaekbbi napokban a tokiói 
holland !k öveinek élesbangu tiltakozó jegyzé­
ket fog átnyújtani Holland-] n dia egyre japán-
ellenesebbé váló magatartása miatt. Ez a ma­
gatartás az utóbbi időben egyre gyakoribbá vá­
ló japánellenes incidensekben jut kifejezésre- 
A jegyzék formális bocsánatkérést, a sértett ja­
pánok kárpótlását és biztosítékot követel a jö­
vőre nézve. (MTL)

Kertmunkás iskolákat 
állítanak fel Erdélyben

Nyárádszeredán és Ujbocskón nyílnak 
meg az új iskolák

Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyrészi Gazda­
sági Tanács figyelme a hazatért részek gazdasá­
gi életének minden ágára kiterjed. így legutóbb 
foglalkozott az Erdélyben felállítandó kertmun­
kás iskolák kérdésével is. Két ilyen iskola meg­
nyit! ás áról van szó, az egyik a máramarosmegyei 
-Ujbocskón lesz, ahol már a világháború előtt is 
volt ilyen iskola s ennek létjogosultságát a mára­
marosmegyei és Nagybánya vidéki gyümölcster­
melés (főképpen alma) is indokolja.

A másik iskola ügyében a Tanács a földmű­
velésügyi kormányzatnak azt a javaslatot tette, 
hogy ezt a Nyátád mentén, illetve annak köz 
pontjában, Nyárádszeredán állítsák fel, mert az 
eddigi megállapítások szerint a Ny árad völgyé­
nek magyar népe mutatja talán a legnagyobb ér­
deklődési, a gyümölcstermelés iriánt s a vidék 
talaj és éghajlati viszonyai is nagyon alkalma­
sak a gyümölcstermelésre. Az iskolából kikerülő 
kisgazda ifjak nemcsak a maguk hasznára isme­
rik ma jd meg a jövedelmező gyű möl cstermelés 
tudományát, hanem minden valószínűség szerint 
terjesztői lesznek az erdélyi részeken eddig is 
általában sikeresnek mutatkozó gyümölcsterme­
lés gondolatának.

Ezzel párhuzamosan az Erdélyrészi Gazda­
sági Tanács foglalkozik a gyümölcsértékesítés 

/megszervezésének és a gyümölcstermelés, külö­
nösen a jégkár elleni biztosításának problémái­
val is. Az intenzív gyümölcstermelésnek ugyan­
is elengedhetetlen feltétele a biztosítás ügyének 
intézményes rendezése.

Frenczel Sándor
üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Épület üvegezés 
Képkeretezés

Nagyvárad, Szt.-Járcos utca 44
Telelőn: 19-13

országnak a háromhatalmi egyezményhez történt 
csatlakozásáról.

A külügyminiszter beszéde elején utalt a 
külügyi tárca költségvetésének tárgyalásakor el­
mondott beszédére, amelyben elég világosan ki­
fejezésre juttattta a magyar kormánynak azt az 
elhatározását, hogv a Németbirodalom, Olaszor­
szág és Japán között kötött úgynevezett bgrl-.ni 
hármas paktumhoz csatlakozik.

_ Ez az elhatározás — folytatta — nem volt
újkeletű. A paktum szövegének nyilvánosságra-
hozatalakor azonnal megkezdtük a vonatkozó 
tárgyalásokat. Mindenekelőtt a csatlakozás felté­
teleit. és következményeit kellett tisztázni. A né­
metbirodalmi külügyminiszter erre vonatkozóing 
többek között azt mondta, hogy ha Magyaror­
szágot bármelv oldalról támadás érné. akkor a 
szövetséges három nagyhatalom hazánk védelmé­
re siet, ha pedig a három nagyhatalmat olyan 
állam támadná meg. amely eddig a konfliktus­
ban nem vett részt. Magyarország szolidáris lesz 
a megtámadott hatalmi csoporttal. A kormány 
erős megfontolás után úgy vélte, hogy ezt a koc­
kázatot, vállalnunk kell a várható előnvök remé­
nyében Miután az alapkérdés tisztázva volt, a 
csatlakozás módozatát kellett, megállapítani igen 
határozottan kellett, fellépnünk, hogy Oelkelet- 
Európában mi legyünk az elsők, akik a paktu­
mot aláírják a kormány által célkitűzésként ma­
gáévá tett primus inter pares elv alapján. Alig­
ha várhattuk volna meg. hogy más államok 
megelőzzenek minket és azután rangsor nélkül 
csatlakozzunk.

_ A berlini egyezmény — folytatta a kül­
ügyminiszter — magvar viszonylatban kézzel 
fogható előnyöket biztosit. A Belvedefében folyó 
hó 20-án lejátszódott nagy horderejű aktus folya­
mán von Ribbentropp külügyminiszter, a konfe­
rencia elnöke zárószavaiban rámutatott az ese­
mény jelentőségére, amely hadüzenet a háborús 
uszitók. vaalmint a háború kiterjesztésére irá­
nyuló minden kísérlet ellen, összefogást ielent a 
világbéke közeli helyreállítására és célja egy 
igazságosabb világrend megteremtése. A birodal­
mi külügyminiszter hangsúlyozta, hogy Magyar- 
ország az első hatalom, amely e célokat magáévá, 
tette. A hatalmak összefogásának célkitűzésében 
nincs somi- ami no volna, összeegyeztethető Ma­
gyarország külpolitikai célkitűzéseivel. Gyors és 
igazságos európai békét, kívánunk mindnyájan 
és állandó barátokat és fogyvertársakat, annak 
lehetőleg hosszú ideig terjedő fenntartására.

— a korománynak e nagyhorderejű lépésé­
vel nemcsak az volt a célja, bogy a paktumban 
vállalt kötelességeken túlmenő ellenszolgáltatá­
sok vállalása nőikül biztosítsa, befoyásénak ér­
vényesítését a talán rendkívüli horderejű gazda­
sági és politikai kérdések eldöntésében, hanem 
az is, hogy egy hatalmi csoportosuláson belül 
konszolidálja azokat az eredményeket., amelye­
ket a magyar nemzet 22 éves keserves kitartó 
küzdelem után elért. Továbbá szem előtt tartot­
ta annak szükségességét, hogy lendületet nyer­
jen arra., hogy belső felépítését az ősi magyar 
szellemnek, a magyar léleknek megfelelően nyu­
galmas forrnák között, teljes energiájával foly­
tathassa, hogy nyugalomban megteremthesse a 
belső előfeltételeket is a valószínűleg még elkö­
vetkezendő megpróbáltatásokkal való sikeres

küzdelemre és hogy folytathassa 
rendszerének kiépítését.

— A kormány terve — folytatta a külügy- 
miniszter — Jugoszláviával a kapcsolatok még 
szorosabbá fűzése. Okom van feltételezni, hogy 
Belgradban is hasonló vélemény alakult ki. Ne­
künk nem érdekünk a jugoszláv állam politikai 
és gazdasági gyengülése és Jugoszláviának is ér­
deke az erős, megbízható északi szomszéd. Kö­
zös erővel sikerült visszaállítani a Balkán meg­
rendült nyugalmát vagy legalább is a nyugtalan­
ság veszedelmes kilengéseit határainkon meg­
állítani. Azt hiszem minden gondolkodó magyar 
ember igazgat fog adni ama felfogásomnak, mely 
szerint az a ténv, hogy a magyar kormány ön­
ként. jól felfogott érdekéből maga vont bizonyos 
korlátokat külpolitikai tevékenységének, nem ezt 
jelenti, mintha lemondott volna a szabad elhatá­
rozás jogáról. Az önkéntes korlátozás néha a jö­
vőt illetőleg több lehetőséget nyit meg minden 
kormánynak, mint az úgynevezett szabadkéz po- 

1 litikája, amely úgyis csak a teóriában létezik. 
Minden természetesen arra az esetre áll, ha egy 
ország békés utkitűzéseket követ. Magyarország 
pedig minden eszközzel arra fog törekedni, hogy 
ezt a célt maradéktalanul megvalósítsa.

_ Nem tudjuk — mondotta a továbbiakban
a külügyminiszter — hogy mennyi idő fog még 
eltelni a békekötésig, de azt tudjuk, hogy ezt az 
időszakot nem szabad kihasználatlanul hagy­
nunk sem benn, sem künn. Valahogy úgy tű­
nik fel nekem, mintha a békekötésig eltelő időre 
biztosítási kötvényt váltottunk volna ki ma­
gunknak Bécsben.

— A világháborúban a Németbirodalom ol­
dalán buktunk el. Alighanem mindenki elvárja a 
magvar kormánytól, hogy úgy dolgozzék, hogyha 
az ország egyszer elbukott a németek oldalán, 
akkor osztozzék a felemelés örömeiben is. Külö­
nösen éles intőimül szolgálhat az a múmia, ame- 
Ivet Londonban féltucat emigráns kormnnv Ki­
fejt az uj Európa-terv kidolgozása érdekében. 
Hogy ettől mennyit várhatunk, azt nem kell kü­
lön mondanom. A nagy számban szétküldött pro­
pagandatérképeket már mind ismerjük a nano- 
ni időkből. Csodálom, hogy akad még valaki, aM 
elhagyja magát vakítani az !914—18 éyi !fl,"7Óla. 
gos párhuzamok által. Más világot élunlc és aki 
ezt nem akarja vagy nem tuftia észrevenni ke- 
servesen fog érte megfizetni. Illába örvendenek 
esvesek, hogv Olaszország nem foglalta el meg 
Görögországot. A tengelyhatalmak mérlegében az 
idő nem tétel. A fasiszta Olaszország el eg erős
ahhoz, hogy meggondolás! időt is engedhet e*yes 
államoknak a jobb belátásra anélkül, hogy presz­
tízse csorbát szenvedne. Magara vessen az, aki 
türelmi időt nem akarja, vagy nem tudja fel 
használni. Mi mindenesetre mint nemzeP ha.z, 
not könyvelhetjük el azt az áldozatkészé O, 
am el vet. Olaszország tanúsított, araikor n ^ 
nekelőtt és minden áron elsősorban arról ROP 
doskodott, hogy a Balkánon kitört konfliktus
kalizálva maradjon. mnn.

— Bizonyos kockázatot- vállaltunk. ...
dotta végül a külügyminiszter, — de 
nincs felemelkedés. Egész politikánk azonh, 
arra irányul, hogy szabadságunk, m^rJ ' 
síink, feltámadásunk mértékeben csökkentsük
kockázatot. Ebben a. törekvésünkben néretem
szerint ma már olt. tartunk, hogy az_ «'m 1,te t i ( 
kebiz.tositási kötvények immár utolsó P” mi­
ls befizettük néhány nap előtt Bécsben é 
rejlik a bel ved őrei aktus legnagyobb jelent, se-

Nagy jelentőséget tulajdonít a jugoszláv sajtó 
a magyar kormány jószándékamak

Belgrádból jelentik: Az egész jugoszláv sajtó 
I bő tudósításban közli Csáky István gróf kül- 
I ügyminiszter beszédét. Különösen kiemelik azt a 
1 részt, hogy a magyar kormány kész arra, hogy 
i még jobban megerősítse a viszonyát Jugoszlávia- 
I val. Ezt a véleményt — írják a lapok — Belgrad

is őszIin A lapok egyelőre nem fűznek bővebb
kommentárokat a beszédhez a hang «Jgf 
ahogy a beszédet tolmácsoljak, mutatja, m . 
nagy^ jelentős épet „.LidonltanU » m«« 
Hiánynak Csáky István gróf által k.fejtett jo 
dekáinak.

■w
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A román Eiíiiszterelnökség 
hivatalos közleményt adott ki Argcseann 

tábornok és társai kivégzéséről
Senki sem adott parancsot a kivégzésekre. — Antonescu 

áliamvezető és Horia Sima elítéli ezt a cselekedetet

Románia valamennyi táberno^a felajánlotta lemondását
Bukarestből jelentik: Német Távirati Iroda: 

A miniszterelnökség hivatalos közleményt adott 
ki. amely icbbek között igy szól:

— a november 27-ére vorradó éjjel azoknak 
a légionáriusoknak vgy csoportja, akik Gödre.-nu 
ég a jilávái katonai fogházban meggyilkolt többi 
vasgárd is la holttestének kihan tolásán dolgoztak, 
behatoltak a fogházba és az ott lévő politikai 
foglyok közül egyeseket agyonlőttek. Ezek a lé­
gionáriusok ftz agyonlőtt foglyokat bűnösöknek 
tartották Codreanu és társai meggyilkolásában.

1 Anion eseti tábornok és Horia Sima elítélik ezt a 
, cselekedetet. Antonescu tábornok és a léginá- 
; rius mozgalom az igazságosság és törvényesiég

alapján áll. A tetteseket szigorúan megbüntetik 
(MTI.)

Bukarestből jelentik: (MTI.) Tatarescu és Gi- ; 
gurtu volt miniszterelnököket, Arge tói anu volt j 
minisztert és Ilasievici tábornok, volt udvari j 
marsallt, valamint Jorga egyetemi tanárt H íria j 
Sima rendeletére a belügyminiszter személyesen ; 
vette védelem alá a belügyminisztérium épületé- j 
ben egészen a kora reggeli óráktól kezdve. Az | 
esti órákban ismét hazaengedték őket.

A szerda éjszakai események hírére egyéb­
ként a román hadsereg valamennyi tábornoka 
felajánlotta lemondását.

Halálbüntetéssel sújtják Romániában a gyilkosokat 
és az egymillión felüli összeget tikkasztókat
Újabb hűségnyilatkozatot tett a vasgárdista-mozgalom 

Antonescu áliamvezető előtt
Brlgrádból jelentik: A Politika bukaresti 

jel öntése szerint tegnap az egész vasgárdista 
‘mozgalom megismételte Antonescu míniszter- 
I elnök előtt hűségnyilatkozatát és ebben han­
goztatta, hogy tántorilthatatlanul végig kíséri 
‘ Antonescut azon az úton, amelyet az isteni 
‘ Gondviselés kijelölt, számára.

Bukarestből jelentik (Búd. Tud.) A jilavai 
I katonai fegyházban a 64 politikai fogoly ki-

Minden ió kereszténynek köteles­
sége legyen, hogy férfi, fiú és 
gyermekruhát nálam vegyen
Szálló József

kész és mérték utáni férfi- 
szabóság.
Hlatki Endre-utca 5. (v. Zö-día utca 3)

Feltűnően olcsó árak 2

; végzésével egy időben ki hántolták a f egy ház ud 
1 varán elásott Codreanu és. 15 vasgárdista, társa 
Iholttestét. Codreanu holttestét ünnepélyes kül- 
Isőségeik között a bukaresti görögkeleti széives- 
jegyházban ravatalozzák fel, ahol vasárnapig 
[közszemléin marad. Vasárnap elégetik a hob les­
itek a hamvakat a nemzeti hősök bukaresti tc- 
'nyelőjében helyezik el.

Az a gödör, amelyben Codreanut a fegyház 
- udvarán először eltemették, kéttonnás vas- 
1 betonlappal volt lcborítva. Vasárnapig a görög

keleti papok imádkoznak a gödör felett fel­
váltva-

Aradról jelentik: (Búd, Tud-) Az utóbbi na­
pokban több feljelentés érkezett az aradi rend­
őrségre. A zavaros helyzetet felhasználva, né­
hány fiatalember megjelenik a jobhmódu. ara­
diak lakásán, vas-gárdista ellenőrnek adja ki 
magát és kisebb-nagyobb pénzösszegeket köve­
tel. Volt olyan is. aki 10.000 leit zsarolt ki 
ilyen módon. A rendőrség erélyes nyomozást 
indított-

Brailai jelentés szerint a vasgárdisták át­
vették a zsidó kéz-ben lévő brailai vállalatokat, 
még a rituális zsidófürdőket is.

Bukarestből jelentik: (MTI.) Ma éjjel a kö­
vetkező törvény jelent meg:

] 5—go évig terjedő kényszermunkéval 
sújtják ezt. aki magánlaksértést vagy egyem 
szabadságjogsértést követ el-

2. 5—10 éviig terjedő kényszermunkával 
sújtják ezt, aki tulajdon jogsértést, követ. el.

B. A szándékos emberölést halálbüntetéssel
£Ujl4*Azt, aki 50.000--100-000 Léig terjedő ösz- 
szeget sikkaszt. 10—25 évig terjedő kényszer­
munkával büntetik. _ .......

6. Az, aki egy millió leien felüli összeget
sikkaszt, halállal bűnhődik.

A bÍróságoknak gyorsított ütemben kell az 
eljárást, lefolytatniuk és a bírósági eljárás meg­
kezdése után 10 napon belül ítéletet kell hirdet­
ni ők-

Pannónia 1

Száztíz magyar nemzetiségű P^toi tiszt 
viselőt; állásukról lemondottaksiak

nyilvánítottak
Bukarestből jelentik: A hivatalos közlöny 

Ho magyar nemzetiségű tisztviselő és tisz-vi-se- 
lönö nevét közüli, akik a román pooai, avMt

éQ telefon szolgálatában álltak és akiket most 
állásukról lem omlottaknak minősítenek, mert 
Magyarországra optáltak. (MII.)

Telefon: 13*51. KOROM filmszínház
azelőtt DORIAN mozgo

Telefon: 13-51.

Előadások d. u. 5, 7 és 9 öralco^szombaton

»vesz
és vasárnap d. u. 3 órakor is.

Szálloda, Étterem, Kávé­
házban állandóan

frissen csapolt
Dreher Haggen- 

maeher sör
[Elismert, háziasán kezelt konyhája, 
I kitűnő borai, elsőrangú \zenekara ma 

már fogalom.
I Minden este 9 órától tánc!
I Záróra 3 órakor ^^0 JáüOS

vendéglős mester

Rövidesen megindulnak 
a vármegyei közmunkák

Nagyvárad. Saját t-ud- Beszámoltunk arról, 
hogy a biharmegyei képviselők emlékiratot, m- 
teztek a földművelésügyi és iipaniigya miniázte- 
rekhez a vármegyei közmunkák megindítása 
tárgyában. Az emlékiratra most érkezett meg 
a minisztériumok válasza kedvező döntéssel s 
joy rövidesen megindulnak a, megyei közmun­
kák- Elsősorban az Er-csatoma építéséi, kezdik 
meg Székelyhíd és Biihardiószeg között. Meg­
kezdi működését a Bihardiószegi Érszabályozo 
Társulat. Megépítik a Nagyváradról kivezető 
közútakat — amint erről már megemlékeztünk 
__ a Félix- és Püspökfürdőbe vezető utakat be­
kapcsolják a nemzetközi úthálózatiba, ezenkívül 
megépítik a Székelyhíd—Nagyiéta közötti vas­
útvonalat. A munkálatok 3—4000 embernek 
biztosítanak tartós keresetet.

Íz erdélyi faértékesítés 
kérdésivel foglalkozik az EGE
Kétmillió pengőt irányzott elő a HaY 

új mozdonyok gyártására
Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyrészi Gazda­

sági Tanács legutóbbi ülésén ismételten foglal­
kozott a székelyföldi fatermelés és faértékesitós 
kérdéseivel. Ami az ezzel kapcsolatos hitelprob- 
lémálcat illeti, megnyugvással vette tudomásul, 
hogy korábbi lépései eredményre vezettek és a 
székelyföldi fatermelés hitelellátása a megoldás 
stádiumába jutott.

Emiéi is fontosabb probléma, azonban, a swai-, 
lit-ás lehetővé tétele, mert amint, ismeretes, a 
bécsi döntés következtében a Székelyföld és az 
ország többi részei között a vasúti összeköttetes 
megszakadt. Egyelőre ideiglenes megoldás a kes­
keny váványu összekötővonal kiépítése, mely rö­
videsen befejeződik, úgy hogy december 10-én át. 
is adják a forgalmat. A keskenvvágányu vonal 
maximális teljesítő képességének kihasználása 
érdekében a kereskedelmi és közlekedséügyi kor­
mányzat máris gondoskodott, arról, hogy az 
anyaország lteskenyvágányu vonalairól megfelelő 
számú mozdonyt és vasúti kocsit vigyenek az 
Uj vonalra. Ezenkívül kétmillió pengőt irányoz­
tak elő a mozdony és kocsipark kiegészítésére 
és a gyártásra már ki is adták a megrendelése-
kel

A. vasauti összeköttetés kielégítő módon való, 
biztosítása azonban csak a rendes nyomtávú Vo-< 
nal kiépülésével valósul meg, de ez sokkal_ na­
gyobb technikai feladat, mái- csak a terepviszo­
nyok miatt is, azonban a MÁV nak énpen a kes­
keny vágányu vonal kiépítésénél megnyilvánult 
rendkívül gyors munkája mellett bizonyosra ve­
hető, hogy a rendes nyomtávú vonal is legkésőbb 
1942-ben megnyílik.

Istanbulba szöKött öt Romániába internált 
lengyel. Belgrádiról jelentik: Jeruzsálemi jelentés 
szerint a Romániában internált lengyelek közül 
öt volt miniszternek sikerült megszökni és Istan­
bulba menekülni. Istanbulbál Tel-Avivba men­
nek, hogy Palesztinában kapjanak letelepülés: 
engedélyt. (MTI.)

t , # X
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Szerkczztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSÖ-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre 
15 p, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.

Ügyvédi hir. Dr Mucsi Imre ügyvéd irodá­
ját az anyaország területéről Nagyváradra, Szé­
chényi tér 1. sz. II. e. áthelyezte.

Utazási kedvezmény a gazdanapokra. Buda­
pestről jelentik: (MTI.) A kereskedelmi miniszter 
az OMGE közgyűlés, a GEOSZ nagygyűlés es 9 
velük kapcsolatos gazdanapok alkalmából az 
OMGE felkérésére a MÁV kezében lévő vasutas 
vonalaira bármilyen vonatnem és kocsiosztály 
használatánál mintegy 33 százalékot kitevő uta­
zási kedvezményt engedélyezett december 9 13.
közötti időben.

VARGA MINISZTER FIRENZÉBE UTA­
ZOTT. Rómáiból jelentik (MTI.): Varga. József 
kereskedelmi és ipar ügyi miniszter szerdán 
délelőtt megtekintette a római új földalatti vas. 
út és a világkiállítás munkálatait. Délben Vil­
lány magyar követ és felesége adott ebédet tisz­
teletére. A miniszter szerdán este elhagyta az 
olasz fővárost és Host Venturi miniszter társa­
ságában Firenzébe utazott-

örwosok, ügyvédek
számára előirt
zománctáblálí

1
 legolcsóbban megrendelhetők

urítskay Bála u. 7
Érvénybe léptek az anyaországbeli anyaköny. 

vi rendelkezések. Nagyvárad. Saját tud. A Buda­
pesti Tudósító legutóbbi száma közli, hogy az 
anyaországbeli anyakönyvi rendelkezések a visz- 
szacsatolt területeken is életbeléptek.

Apollóban ma: Halálos t» víisk
A nagyváradi evangélikus egyház közgyűlése.

A nagyváradi evangélikus egyház vasárnap, de­
cember elsején az istentisztelet után közgyűlést 
tart, melyre az elöljáróság a híveket ezúton is 
meghívja.

PÁLYÁZAT- A Katolikus Női Szociális 
Képző több megkeresés folytán évközi felvételi 
és pályázati vizsgál tori december 5-én Buda­
pesten, XIV., Ajtósi Dürer-sor 31-, II. emelet. 
Az eredmény szerint azonnali megítélésre ke­
rül bentlakóknak: egy 450 pengős, két %0 
pengős, két 150 pengős ösztöndíj. Bejáróknak: 
két 150 pengős segély ■Tandíjfizetésre), kél 200 
pengős segély (Tandíj, tanulmányi kiadások.) 
Vidékről felutazóknak féláru menettértijegy- 
Volaszos levelezőlap ellenében megküldjük a 
részletes tudnivalókat. Dr. Slachta Irén, igaz. 
goto.

Legszebb
tiszta csokoládé

Mikulások
és finom esokoládébonbo-
nok már megérkeztek

8?

Nagyvárad, Saspalota.

Uj közjegyző. Vitéz Rajna y Károly tábor­
nok, városparancsnok, november 25-én kelt ren­
deletével, a törvényszéki tanácselnökké kineve­
zett dr Várady Imre közjegyző helyébe dr 
Candrea János volt közjegyző irodájának ve­
zetőjévé dr Czeglédy Miklós ügyvédet rendel­
te ki. Az uj közjegyző már elfoglalta hivatalát.

Apollóban ma: Halálos tavasa
TISZTI IGAZOLÁSI ELJÁRÁS. Buda­

pest. (MTI.): A honvédelmi miniszter a román 
megszállás alól felszabadult területen a meg­
szállás alatti magatartásukra vonatkozólag 
tiszti igazolási eljárás megindítását rendelte el. 
Az igazolási: eljárás megindítását minden tiszt­
nek és karpaszományosnak saját magának kell 
kérnie, ha rendfokozatát és tiszti jellegét a 
honvédségiben .megtartani kívánja. A felszaba­
dult területen lakók erről hirdetmények útján 
értesülnek.

Legszebb, legolcsóbb fényképek

MBNA fényképésznél
Nagyvárad, Teleky-utca 4.
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Hatósági ellenőrök kirendelése. Nagyvárad 
város katonai parancsnoksága közli, hogy a m. 
kir. honvéd vezérkar főnökének rendelete alap­
ján a Doppelt Dávid, Wolwovits Simon és 
Schwartz Márton ecetgyárak, nagyváradi cégek­
hez Halmágyi Géza nagyváradi lakost, az Oxigén 
és Szénsavgyár betéti társasághoz és dr Vály 
Péter szikvizgyár, nagyváradi cégekhez pedig dr 
Kristóf Gyula ügyvéd, nagyváradi lakos, hatósági 
vezetékül kirendelte.

AZ EMSZO MOZGALMAT ISMERTETI 
NAGYVÁRADON AZ ORSZÁGOS KÖZPONT 
KIKÜLDÖTT TITKÁRA. December 2—3 és 
4-én a Nagyváradi Katolikus Legényegyletben 
az Etnszo (Egyházközségi munkásszakosztály) 
világnézeti, munkásmozgalom célját és műkö­
dését ismerteti Farkas Béla központi titkár. Az 
előadások minden este 8 órakor kezdődnek a 
legényegylet székházában és arra ezúton is 
meghívjuk a főtisztélendő plébános és egyesü­
leteket. vezető lelkész urakat, valamint a külön­
böző keresztény társadalmi szervezetek veze­
tőit. Különösképpen felhívjuk a katolikus mun­
kásság figyelmét erre a háromnapos előadás­
sorozatra, mert az Emszó a munkásság krisz­
tusi. alapon álló jogaidnak megvédését tűzte ki 
meantrtősra váró kérdésnek.

Megszervezték a székelyföldi méntelepet. Ma­
rosvásárhelyről jelentik: (MTI) Csíkszereda
ideiglenes székhellyel megszervezték a székely- 
földi állami méntelepet. A méntelep működési 
köre Csik, Mavos-Torda és Udvarhely megye te­
rületére terjed ki.

Apollóban ma: Halálos tavasz
Megkezdik a lóhuskonzerv gyártását. Buda­

pestről jelentik: A Pest Írja: A budapesti Községi 
Élelmiszerüzem most a birkahuskészitmények 
után rövidesen megkezdi a. lóhuskonzerv gyártá­
sát. A lóhuskonzerv ára körülbelül a fele lesz a 
marhahuskonzerv árának.

A NAGYVÁRADI KATOLIKUS LEGÉNY- 
EGYLET folyó hó 30-án, azaz szombat este 8 
órai kezdettel háziestélyt rendez az egyesület 
Teleki-utcai székházéban, melyre szeretettel 
meghívja Nagyvárad keresztény táncolni vágyó 
ifjúságát a rendezőség-

Nagvértékü Goya-képet találtak. A mű­
gyűjtők és a műértők számára érdekes hirt kö­
zölnek Sevillából: Egyik gazdag birtokos fest- 
ménygyűjteményének restaurálása során eddig 
ismeretlen Goya-képet találtak. A negyven cen­
timéter széles és ötvenhat centiméter magas 
kép hölgyet ábrázol tornyos hajviselettel, nya­
kán gyémántkeresztes gyöngysorral. A hozzá­
értők a kép keletkezését 1775-re teszik. A fel­
fedezés hírére a műgyűjtők jelentős ajánlatok­
kal keresték fel a muzeális érték tulajdonosát 
H földbirtokos azonban kijelentette, hogy nem 
válik meg a remekműtől.

650 SZEMÉLYES LAKODALOM. Bajáról 
jelentik: A múlt héten tartotta menyegzőjét a 
bácskai Rém községben IJalblánder Antal leá­
nya, Mária és Halbhinder Tamás fi-a, Jakab. A 
szülők az oltani Emesz-féle vendéglőben 650 
személyes dinom-dánomot rendeztek a fiatalok 
tiszteletére. Az egybesereglettek két marhát, 
négy üszőt, két hízott sertést, tiz malacot, a 
szárnyasok százait, négyszáz tortát, több mázsa 
aprósüteményt, másfélkilométer hosszú rétest, 
hat mázsa kenyeret, kilenc hektó bort kétezer 
üveg szódát és ezerötszáz üveg sört fogyasz­
tottak el

GRÓF TELEKI PÁL A MAGYAR FÖLD- 
RAJZI TÁRSASÁG TISZTELETBELI EL­
NÖKE. Budapestről jelentik (MTI.); A Magyar 
Földrajzi Társaság szerdán este a Geltért, 
szálló márványtermében tartotta szokásos ba­
ráti vacsoráját. A vacsora keretében átadták 
gróf Teleki Pál miniszterelnöknek a Társa­
ság tiszteletbeid elnökévé való megválasztásárói 
szóló okmányt, gróf Csáky István külügymi­
niszternek a Társaság tiszteletbeli tagjává való 
megválasztáséról szóló okmányt. Azután lelep­
lezték dir. Cholnoky Jenőnek, a Társaság elnö­
kének arcképét-

* Szent László őszi sör a szezon meglepetése, 
Dreher-Haggenmacher gyártmány.

A JOGOSÍTVÁNYOK RENDŐRHATÓSÁGI 
FELÜLVIZSGÁLÁSA. Nagyvárad. Saját tud, 
Mindazok a jogosítványok, amelyek gyakorlása 
hoz rendőrhatósági engedély szükséges, mindad­
dig ideiglenesen érvényben maradnak, amíg ai 
illetékes hatóság a fél által előterjesztett kérés 
alapján a jogosítvány tárgyában jogerősen nem 
határoz. A kérés beadásának határidejét később 
fogják közölni.

BI-PI NEM HALT MEG! Pár nappal 
ezelőtt mi is megírtuk, hogy a világ főcser­
késze, Baden-Powel meghalt-. A cserkészvilág 
megsiratta a cserkészet nagy alapítóját, gyö­
nyörű nekrológok jelenitek meg róla — s már 
már a rohanó események között, napirendre 
is tértünk volna a hír felett, — ha újabb hír 
nem érkezik Bi-Piről, ahogyan Raden Powelt 
népszerűén nevezik, — s ez a hír a követ­
kező: Londonból jelenti a Reuter: Lord Bo­
den Powel, a cserkészet megalapítójának 
egészségi állapota javult, ezért nem adnak ki 
orvosi jelentést. (MTI.) Bi-Pi tehát nem halt 
meg. Él és állapota javul. Hogy halála hírét 
ki költötte, pontosan nem tudni. Állítólag a 
Figaro című francia napilap nyomán terjedt 
el a világon.

Fodrászmunkások figyelmébe. Szakosztá­
lyunk vezetőinek az illetékes rendőrségi vezető­
parancsnok az alábbi záróra rendelkezést adta 
ki: Hétköznapokon reggel 6-tól este 7-ig, szom­
baton este 9-ig. Vasárnap reggel 7 órától déli 
12-ig tarthatók nyitva a fodrászüzletek. Hétfőn 
a fodrászüzletek 12 órakor nyithatók ki. Ez a 
rendelkezés a fürdőkben, szállodákban és klu­
bokban levő fodrászokra is kötelezően érvényes. 
Felkérünk minden fodrászmunkaadót a rendel­
kezés szigorú betartására. A szakosztály vezető­
sége

Hárommillió patkányt fogtak a Maginot-vo- 
nalban. A MaginoL vonal elhagyatott erődjeiben 
rendkívül elszaporodtak a patkányok. A német 
katonák az utóbbi időben több, mint hárommil­
lió patkányt fogtak össze, de az egykori védelmi 
vonalban még tovább kell folytatni a patkányir­
tást, Ez a kérdés egyébként a Popolo dTtalia je­
lentése szerint a londoni parlameti köröket is 
foglalkoztatja, mert az összebombázott házak 
romjai között és a földalatti óvóhelyeken ugyan­
csak tanyát ütöttetk és elszaporodtak Londonban 
is a patkányok.
Apollóban ma: Halálos tavasz

Párizsi erkölcsök: fiatalkorúak betöröbandája 
íosztogatta a párizskörnyéki villákat. Párizsból 
jelentik: Az elmúlt hónapokban egész sor ma­
gánvillát fosztottak ki. A legutóbbi napok egyi­
kén a csendőrőjárőr gyanús fényt látott az egyik 
villában. A sötétség leple alatt megközelítették a 
villát. A bejáratnál álarcos rablót fogtak el, akik­
nél fegyver volt, Lefegyverezték és megállapítot­
ták, hogy 15 éves gyermek. A villában egy má­
sik álarcos és felfegyverzett betörőt fogtak el, aki 
17 éves volt. A banda harmadik tagja ugyancsak 
17 éves, de nem adta meg magát: bezárkózott a 
szobába és tüzelni kezdett a csendőrökre, majd 
utolsó golyójával mellbelőtte magát. Megállapí­
tották, hogy a gyermekekből álló betörőbanda 
több. mint egymillió frank értékű holmit lopott 
össze.

Akar jól étkezni, szórakozni, családi 
és tarsas összejövetelt rendezni a
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Tűz pusztított Árpád községben. Nagyszalon, 
tárói jelentik: Tegnap éjszaka a szalontai tűzol­
tóságot arról értesítették, hogy a város közelében 
nagy tűz van. A tűzoltóság Bordás László tűz­
oltóparancsnok vezetésével ki is vonult, de csak 
a határnál tudták meg, hogy a lángnyelvek a 
romániai Bihar megyéből látszanak és a tűz Ár­
pád községben pusztított. A tűzvész részleteiről 
egyelőre még nem érkeztek jelentések.

felhívás a vendégipari munkások.
HOZ. A Nemzeti Munkaközpont felkéri a pincér- 
munkásokat, hogy csütörtökön éjjel 2 órakor 
szakmai ügyek megbeszélése végett a Munkás- 
otthonban jelenjenek meg.

VIHAR DÚL A GIBRALTÁR! SZOROS­
BAN- Alg-ecírásból jelentik: (Német Távirati 
Iroda): A gibralíári szorosban dúló erős vihar 
következtében teljesein megszűnt a Spanyol- 
országból Ceuta és Tanger felé irányuló hajő- 

iközlekedés. (MTI.)

Heflpidéki Bortermelők Szövetkezete
iorakatálioz keresztény társat kere­
sek, — kitűnő helyiség, jogosítvány 
megvan, —

juricskay Béla j
kereskedelmi ügynökség Kossuth L, u. 7. *

RENDELKEZTEK A ROMÁN KÖZAL­
KALMAZOTTAK es nyugdíjasok já­
randóságáról. Budapestről jelentik- A 
pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amely a 
Magyar Szent Koronához visszacsatolt keleti és 
erdélyi országrészeken tényleges szolgálatot tel­
jesítő v«tit román közalkalmazottak, továbbá 
volt román nyugdíjasok, özvegyek és árvák, va­
jamén t, hadirokkantak, hadiözvegyek és hadi- 
árvák átmeneti járandóságainak utalványozá­
sáról intézkedik. A rendelet a Budapesti Köz­
löny csütörtöki számában jelent meg-

Kétezeréves csónakolt talállak egy norvég 
♦lordban. Oslóból jelentik: Norvégia nyugati 
partvidékén érdekes ókori leletre akadtak. Fjoer- 
toft, környékén, a fjordok egyik barlangjában csó­
nakot. találtak, amely, szakértők számítása sze­
rint legalább 30000 eves. Ez a szám legrégibb le­
let Norvégia őskorából.

AKTIV ÁLTATHATJÁK MAGUKAT A
TARTALÉKOS TISZTEK. Budapest (MTI.):
A honvédség hívatásos tiszti állománya kiegé­
szítése céljából ft tartalékos tisztek és tilsat jelöl­
itek hívatásos tiszti állományba való felvételü­
ket kérhetik- Általában azok pályázhatnak, akik 
30-ik életévüket nem lépték túl, keresztény 
származásinkat igazolják, testileg alkalmasak, 
magyar állampolgárok, büntetlen és feddhetet­
len előétel üek.

Elsulyedt egy gőzös 1800 zsidó emi­
gránssal. New Yorkból jelentik: (ATI.) A hal­
fái kikötőben ekhilyetU Patria gőzösön 1800 
zsidó emigráns tartózkodott. Attól tartanak, 
hogy a szerencsétlenül járt hajónak sok áldozata 
van, A gőzös utasainak megtiltottak a Paleszti­
nái partraszállást. (MTI.)

MEGHÍVÓ. A Biharmegyel és Nagyváradi 
Római Katolikus Nőegylet tisztelettel meg­
hívja tagjait 1940 decem ber 6-á n az Árva ház­
ban délután fél 5 órakor tartandó 19-iO. évi ren­
des közgyűlésére. Tárgysorozat: Elnöki meg­
nyitó. Pénztárnoki jelentés az 1939. évről Fel- 
-űgye lobi zott sági jelentés. Felment vény telni: 
határozathozatal. Költségelőirányzat. t9í0. -vre. 
iBeszámoló az 1939. évi működésről- Elnök es 
fctelnök megválasztása. Esetleges indítványok. 
(Abban az esetben, ha a megjeleni tagúk sza- | 
futára való tekintettel a közgyűlés 1940- d-cconv | 
iher 6-án nem volna me-tavthaló. úgy a auz- j 
gyűlés hasonló tárgysorozat melleit 1940. de- ; 
«ember 10-én tekintet nélkül a megjelölitek ! 
számára meg lesz tartva- Eliüik.ug-

Az Országos Magyar Idegen- 
forgalmi Hivatal erdélyi plakát­
pályázata és plakátkiállítása

Az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal 
vezetése alatt működő Idegenforgalmi Propagan­
da Munkaközösség 1941. évi január 20-a és feb­
ruár 10-e közöttti időben Budapesten a Pester 
Lloyd palotában lévő Iparművészeti Társulat he­
lyiségeiben idegenforgalmi plakátltiállitást ren­
dez s ezzel kapcsolatban a következő plakátpá­
lyázatot hirdeti:

Erdély visszatérése alkalmából idegenforgal­
mi plakát készítendő, amely alkalmas arra, hogy 
a visszatért országrészek idegenforgalmi neveze­
tességeire (fürdőélet, turisztikai élet, népélet, 
nyaralás, télisport, üdülés) művészi kompozíció­
jával és szinmegvonásaival a nagyközönség fi­
gyelmét felhívja.

A pályázatot kiiró szervezet a 600 pengős el­
ső díjon kívül egy 400 pengős második dijat, egy 
300 pengős harmadik dijat, egy 250 pengős ne­
gyedik dijat és egy 200 pengős /jtöltik dijat tűz 
ki, ezenkívül a, kivitelezésre alkalmas és a kü­
lönböző idegenforgalmi testületek által esetleg 
felhasználható pályaműveket külön 250 pengőért 
vásárolná meg többszörözésre.

A pályázat nyilvános és titkos, \ pályázat, 
beküldési határideje 1941. évi január hó 10. nap­
jának délután 14 or aj a. A pálya mű veket az Or­
szágos Irodalmi és. Művészeti Tanácshoz, Buda­
pest,, V., Klebelsberg Kunó utca 16. Ifi. (Váltás 
és Közoktatásügyi Minisztérium) kell beküldeni. 
A pályaművek felett az Országos Irodalmi és 
Művészeti Tanács fog dönteni.

Az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal 
ezúton felhívást intéz mindenkihez, hogy a pá­
lyázaton minél nagyobb számban vegyenek részt 
és a pályázati feltételekért az érdeklődők sür­
gősen, akár személyesen, akár postai utón — for­
duljanak az Országos Magyar Idegenforgalmi Hi­
vatalhoz (Budapest, V., Vigadó-tér 3. I. emelet.)

Emlékezzünk *..

1916. november 28. A volt munkácsi 11. hon-
védgyalogczred tiszthelyettese Luczák András 
kimagasló bátorságával és válságos helyzetben 
tanúsított állhatatos kitartásával mutatott pél­
dát katonáinak a Románia ellen visel hadjárat­
ban.

A Tirgul-Ocnatól nyugatra emelkedő Mt. 
Farcu mr. magaslatra volt ki különít ve egy fél­
századdal, amelynek állását igen ügyesen kiépí­
tette. Ezen a napon túlerejű ellenség támadta 
meg, körülzárta és a távbeszélő összeköttetést is 
elvágta. Ennek ellenére 24 órán át. állandóan 
harcolva, tartotta állását s mikor már minden 
tölténye és kézigránátja elfogyott, szuronytsze- 
gezve rohant rá a körülzáró zászlóaljra és 20 
emberével keresztülvágta magát a megsemmisí­
téssel fenyegető gyűrűn.

Hősies magatartásáért az arany vitézség! 
éremmel tüntették ki.

Az önkéozőkör valamikor nagyon fontos 
helyet foglafr el az ifjúság életében. Az iskolai 
nevelés segédeszközének lehetett tekinteni, 
mert hiszen az önképzőkörben élte ki a fiatal­
ság azokat a vágyakat, terveket, amik a lel­
kűkben születtek és az önképzőkörökből sok 
tehetség lépett az élet továbbképző küzdelmei 
közé. Azok a termékeny viták, felolvasások, 
előadások, amiket az önképzőkörökben tartott 
az ifjúság gyakran tunőttetk az iskolák, az 
önképzőkörök korlátoltabb keretein, s ezeknek 
a vitáknak, előadásoknak sok-sok hasznát lát­
ták később a fiatalok, amikor az életben is ri­
posztozni, elvekért helytállni, gondolatokat 
megvalósítani nemcsak becsületbeli kérdés 
volt, hanem magyar kötelesség is.

Közel busz évvel ezelőtt az erdélyi ifjúság 
számára bezáródtak az önképzőkörök. A román 
elfogultság irredente fészkeknek tekintette ezeket 
a továbbképző iskolai köröket és megtiltották 
működésüket. A fiatalság nem művelhette ma­
gát úgy, hogy megmérje erejét társaiéval, nem, 
gyakorolhatta iskolán kívül, társaival együtt 
a magyar nyelvet, irodalmat, művészetet, 
technikai tudományt, szociológiát, és elmaradt 
attól a fiatalabb rétegtől, amelynek otthoná­
ban volt módja arra, hogy továbbképezhesse 
magát azon a téren, amelyre hajlamai, ösztö­
nei vonzották.

Körülbelül két éve, hogy ezt a dolgot hiva­
talosnak tekinthető román Írói körök előtt is 
szóvá tettem. Akkoriban megint előráncigálták 
a magyar—román kulturközeledés halvaszüle­
tett kérdését s Nagyváradon akartak ebben az 
irányban tárgyalásokat folytatni egyrészt Zi- 
lahv Lajos és kétségtelenül jóhiszemű és a ro­
mániai viszonyok felől tájékozatlan társai, 
másrészt itteni román irólc. Ezekbe a tárgyalá­
sokba engem is be akartak vonni, azonban 
őszintén és kereken megmondtam akkor a ro­
mán íróknak, hogy amíg vissza nem adják is­
koláink nyilvánossági jogát, meg nem engedik 
az önképzőkörök működését, szó sem lehet 
semmiféle kulturközeledésről. Egyedül egy Tu- 
duciuc nevű fiatal román iró adott akkor ne­
kem igazat és a „kulturközeledés!“ tárgyalás­
ból nem lett semmi.

Hála a jó Istennek, ezek az idők elvonul­
tak a fejünk felől és a felszabadult erdélyi ma­
gyar iskolákban most újraéled az önképzőkör. 
Az első amelyről bir érkezik, a szatmárnémeti, 
amely Kazinczy Ferenc nevét fogja viselni. A 
szatmárnémeti magyarság körében nagy meg­
elégedést és örömet váltott ki, hogy a fiatal­
ság nem marad meg passzivitásában és az ön­
képzőkörök kereteiben igyeks. ;k aktiv mun­
kával bekapcsolódni az ujjá'u'.iő Magyaror­
szág szellemi megmozdulása:;:n. Bizonyára kö­
vetik a szatmári jó példát a többi városok 
diákjai is, amire már azért, is nagy szükség 
volna, mert azok a fiatalok, akik román isko­
lákban kezdték el a tanulás éveit, az önképző­
körök utján nemcsak az irodalom, hanem _ a 
magvar 1 őrt énelem területén is könnyen és 
örömmel végzett tanulmányokkal fejleszthetik 
elmaradt tudásukat. És ebben a nemes ver­
senyben azoknak a magyar ifjaknak, akiknek 
több módink volt a magyar történelemben való 
búvárkodásra, segítségükre kell sietni társaik­
nak. hogy a bajtársi szellem, az egymás_ segí­
tés''. támogatása már az önképzőkörben 1« ki­
alakulhasson

Sokat várunk az újjáéledő önképzőkörök­
től és örömmel üdvözöljük a magunk vészéről 
is az önképzőkörök magyar ifjúságát. (H. ti.)

Az idei Ősz meglepetése a

Dreier Hasienisacher Nagyváradi Sörgyár r.-t.

Szest 53©
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SPORT
Szépen szerepeltek Erdély vívói 

a RÁC vívóival szemben
. , r ' L-;nni/. A KAC vivói klasszisokkal jobbak a varadiaknal...

LTn7oy HSE vki-v6sz=k=sz,a,yvezel=ie, „Igyekszünk o jövőben ,=bban
1 felkészülni...

A'agyvárad. Saját tud. A v^árnap Nagyvá­
radon lezajlott vívóv-erseny után a RAG vivői 
Kolozsvárra utaztak s kedden a KAC vívóival 
mérték össze erejüket. A kolozsvári kardcsapa - 
verseny az erdélyi vívók részére meg a varad - 
nél is kedvezőbb eredménnyel végződött, 
amennyiben - mint már közöltük - a KAC 
vívói 5:4 arányban legyőztek a magyar csa. 
patbajnokság negyedik helyezettjét a HAL ví­
vóit. .

Nem von le ez az eredrneny a pesticK. ér­
tékéből semmit, hanem inkább azt bizonyítja, 
hogy az erdélyi vívók már is elérték a magyar- 
országi középklasszist s r em veszett karba a 
fáradozás, amelyet az itt,mi egyesületek vivőt 
és vezetői a vívósport fejlődése érdekeben ki­
fejtettek Bizonyos, hogy, ha a várad! vívok, 
_ akiket elsőnek ért az a megbecsülés, hogy 
az anyaország vívóival találkozhattak. keve­
sebb lámpalázzal s elfogultsággal bocsátkoznak 
a küzdelembe, szintén kedvezőbb eredményt 
érhettek volna el. hiszen a megszállott terület 
vívói közölt hosszú esztendőkön keresztül ok 
vitték a vezető szerepet s a legutóbbi verse­
nyekig őrizték a hegemóniát, amelyet Csak a 
KAC mostani kitűnő teljesítménye tett látszólag 
kétségessé.

A kolozsvári versennyel kapcsolatban egyen­
ként megkérdeztük Szántay Jánost, az NSE ví-

az erdélyi ví­vószakosztályának vezetőjét, aki 
vó élet ki tűn ismerője: . , n

_ Mit szól a kolozsvári eredményhez?
_ A KAC győzelmét, — felelte Szántay

János — teljes mértékben reálisnak tartom.
A kolozsvári vívók számra oly fényes él­

ménnyel végződő verseny után Rajczy dr-, 
Európabajnok. aki a verseny alkalmával kard- 
akadémia keretében szerepelt, a következő nyi­
latkozatot tette:

_ Nagyszerű, ilyet még vidékén nem lát­
tám- A KAC vívói, akiknek alig van vala­
melyes edzésük, valamennyien kitűnőek, klas­
szisokkal jobbak a váradiaknál. kardgyőzelmuk 
jól megérdemelt, sőt nagyobb arányú is lehe­
tett volna. A KAC vívók rövidesen méltó ellen­
felei lesznek a világhírű magyar élgárdának is.

Rajczy dr. elismerő nyilatkozatára vonat­
kozóan Szántay János a következőket mon-

_ X KAC vívói Rajczy dr. Európabajnok
úr nyilatkozatától függetlenül ismerik az VSE 
vívóinak képességeit, miután húsz év alatt 
számtalanszor volt alkalmuk találkozni velünk- 
Vannak dolgok amiket a-kolozsváriak kétség­
telenül jobban tudnak, mint mi. _ Igyekszünk 
majd a jövőben jobban felkészülni s a vi?sza- 
vásró mérkőzésre elsajátítani mindazt, am’vei 
a KAC vívói most föíénk kerülhettek. H I-

Kern meg iveiuewi un. ------- —

SZÍNHÁZ
Lázár Mária nagy sikere 

Nagyváradon
A budapesti színpadok legkiválóbb vágjál élt 

színésznője első nagyváradi fellépése alkalmával 
óriási sikert aratott. A zsúfolt ház közönsége a 
tegnap esti Erzsébet előadáson számtalanszor 
hívta felvonásvégeken, a függöny elé a kiváló 
művésznőt.

A Finom család főszerepe szintén briliáns 
alakítása Lázár Máriának. A Finom család szi­
porkázóén szellemes szövege Vaszary János 
munkája, ami garancia arra. hogy a közönség az 
első jelenettől az utolsóig csak szórakozhat. A 
darabhoz a melódikus zenét Losonczv Dezső sze 
rezte. A Finom család többi főszerepeit Lázár 
Mária mellett Komlós Juci, Fónay Martba, Ka 
marás Gyula. Boss József, Berengb Béla, Bihari 
Zoltán, Nagy Ferenc, Bars! Béla és Lendvay Jó­
zsef alakítják. Az újdonságot Boss József rende­
zi, mig a zenekart Sárdi Alajos vezényli. A Fi 
nőm család előadásai: csütörtökön este 8 óra 
bérletszünetben, pénteken este 8 órakor A. bér 
leiben, szombaton este 9 órakor B. bérletben, va 
sárnap délután 5 és este 9 órakor mindenkor 
mérsékelten emelt helyárakkal.

Maria vendégfelléptével- 
kelten emelt belyárakkal.

Szombaton délután 4 
Olcsó helyárakkal.

Finom család Mérsé- 

órakor: ördöglovas.

Á mozgóképszínházak műsora :
APOLLO: HALÁLOS TAVASZ.
BELVÁROSI A NOSZTHY FIÚ ESETE 

TÓTH MARIVAL.
KORONA (v. DORIAN): HALÁLOS TAVASZ.

IX. évf.. 257- sz. Péntek, 1940. november 20.

Felhívás 
műsoranyag beküldésére

A Vitézi Rend Zrínyi Csoportja — mint a 
mavyar katonaeszmény szolgálatára hivatott in­
tézmény — egyik fontos gyakorlati feladatának 
tartja, hogy hazafias é» katonai ünnepségek, 
szórakoztató előadások számára a nemzeti és 
katonaeszmény szempontjából megfelelő műsor 
anyagot gyűjtsön és küldjön szét a rendezők 
(elsősorban a honvédség csapatai és a levente­
egyesületek, továbbá a vitézek, tűzharcosok, 
cserkészek és más műkedvelő csoportok vagy 
személyek) részére.

Mivel ily célra aránylag csekélyszámú és ál­
talában selejtes minőségű anyag áll rendelke­
zésre s ez is — főleg távoleső vidéki helyek­
ről — nehezen hozzáférhető, a Zrínyi Csoport 
vezetősége már régebben elhatározta „Zrínyi 
Színpad“ címmel olyan könyvecske összeállítá­
sát és kiadását, amely elsősorban nemzeti é.s 
katonai ünnepségeink, valamint más nevelő- 
célzatú előadások számara megfelelő műsor­
anyagot tartalmaz és egyben útmutatást nyújt 
különféle előadások rendezésére.

Mielőtt a Zrínyi Csoport a már meglevő i!v 
nemű kézirataiból a fenti művet sajtó alá bo- 
csátaná, nyilvános felhívást intéz mindazokhoz 
a rendezőkhöz és szerzőkhöz, akik a Zrínyi 
Csoportot e közérdekű törekvésében támogatni 
hajlandók, szíveskedjenek a megjelölt célra al­
kalmas kézirataikat és esetleges javaslataikat 
legkésőbb 1941. évi január hó 15-ig a Vitézi 
Rend Zrínyi Csoportja központi vezetőségéhez 
(Budapest, VIII., Reviczky-utca 4/b) „Műsor­
anyag'" jelzéssel beküldeni.

A fölhasználható kéziratok szerzői, illetve 
beküldői kellő tiszteletdiiban részesülnek, mely­
nek kifizetésével a Zrínyi Csoport az egyes szel­
lemi termékek kiadói jogát megszerzi.

Kellenek rövid ünnepi beszédek, hazafia.í 
vagy katonai tárgyú költemények, kisebb szín­
padi művek (egyfelvonásos színdarabok, monoló­
gok, párbeszédek, humoros jelenetek, népi játé­
kok, stb.), továbbá különféle dalok és kisebb 
zenei művek. A színpadi műveknél az is köve­
telmény, hogy egyszerű eszközökben (kevés 
díszlet és jelmez) is előadhatók legyenek-

Főbb tárgykörök: Március 15., Hősök napja, 
a Legfőbb Hadúr születése és nevenapja, Szent. 
István napja, Október 6. Ezenkívül az ezred- 
napok. fegyvernemi ünnepségek, bajtársi össze­
jövetelek, különleges évfordulók (pl. Zrinyi- 
nap) ilynemű igényeit is figyelembe kell venni.

P
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kedvez 'ény

— ördöglovas — első olcsó helyáru előadása
szombaton délután 4 órakor lesz a bemutató elő­
adás parádés szereposztásában.

Heti műsor:
Csütörtök este 8 órakor Lázár Mária vendég 

felléptével: Finom család, — Vaszary János
óriási sikerű énekes, zenés vigjátéka. Zenéjét 
szerezte: Losonczy György. Bérletszünetben. Mér­
sékelten emelt helyárakkal.

Pénteken este 8 órakor Lázár Mária vendég 
felléptével: Finom család. A. bérletben. Mérsé­
kelten emelt helyárakkal.

Szombaton este 9 órakor Lázár Mária ven­
dégfelléptével: Finom család. B. bérletben. Mér­
sékelten emelt belyárakkal.

Vasárnap délután 5 és este 9 órakor Lázár

Adés-vétd
Eladó

ház 1 és fél hold föld­
del, Törkölymérővölgy 
37. Kimpál. 148

Cukorkás
bádogdobozokat jó ál­
lapotban, idegent is, 
valamint ládákat jó 
árban veszünk. Petro- 
vics csokoládégyár. — 
Nagyvárad. 147

Wertheim kassza, 
üvegezett irodafal, Író­
asztal eladó. Szarvas 
sor 25. ecetraktár. Te­
lefon 1719. 134

Ágyteritöt
megvételre keresek. — 
Cimet a kiadóba. 140

Nagy
cserép kályha, kézi da­
ráló és nyújtott szekér 

i eladó. Wasserstrom te­
lep, Bradului u. fi. sz. 
Szénapiaccal szemben.
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KÉSZÜLT A SZENT LASZLO-NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Művészi kivitelű 
tiszta gyapjú

magyar
perzsák

nagy választékban. 
Szőnyeg javítás, tisz­

títás szakszerűen

Csekő
Teleki-utca 56.

Német, magyar
tanítónő zongora tani 
lássál is órát ad, — 
házhoz is megy, vala 
mint polgári tsko'íra 
is előkészít. Helene Ba­
yer, Kapucinus utca 17 
fd.-zt. 6.

Könyvnyomdát,
amely két nyomógép­
pel (gyorssajtóval és 
tégelynyomóval) és 
legalább négy teljes 
garnitúra betűvel, úgy 
szintén megfelelő ki­
töltő anyaggal -an fel­
szerelve, — megvételre 
keresek. Ajánlatokat 
(felszerelés és ár pon­
tos megjelölésével) — 
„Szakmabeli“ teligén 
e lap kiadóhivatala to- 
vábbit.

HüimMe
Úrnők

részére hathónapos 
varró és szabó tanfo­
lyam nyílik. Zenker, 
Horthy Miklós u. 32.
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Jó
forgalma? füszerüzlef 
azonnal átadó. Cim 
kiadóban, 1N
Vásári tömegcikkeket

igen előnyös áron kap­
hat Széchenyi tér 1. 
Kapuval szemben. 149

Fiatal
emberek vagy iskolás­
diákok teljes ellátást 
kaphatnak. Kórház u. 
13. szám. Ro

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Széni 
f.ászló-nvomda f. t

rawne

Jómunká?
hölgy fodrásznő, ki ma­
nikűröz, felvétetik. — 
Roszler fodrász, Ko- 
rös utca 10.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő- Felelős kiadó:
Or Padi Árpád Dr Scheiber Ferenc
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